

公司老板放弃生意,创立“在家上学”联盟 不到一年吸引会员1800人

河南郑州、新乡、南阳和信阳都有追随者



【河南省新闻名专栏】

浙江义乌商人徐雪金放弃自己打拼的公司,回到家里办起“学堂”,专职教育自己的儿女,今年春天他创办了“在家上学联盟”网站,让他意想不到的,仅仅半年时间,就引来了全国各地“在家上学”家庭的关注,他们在这里找到了“知音”,每天谈论火热。据统计,该网站的会员已经达到了1800人,徐雪金创建的“在家上学”QQ群也是建一个满员一个,目前已经开通了3个QQ群。

“在家上学”已经出现在全国各地,河南郑州、新乡、南阳、信阳都有追随者。“在家上学”为何兴起?“在家上学”的家庭如何教育孩子?“在家上学”培养的孩子能不能系统地学到知识?会不会缺乏伙伴?

晚报首席记者 张锡磊

A 放弃生意专门在家教育孩子

今年36岁的徐雪金,是江西景德镇人,他2003年初到了浙江义乌,经过打拼创立了一家从事出口生意的公司。

公司生意正红火的时候,他却作出了一个让人无法理解的决定:2009年时,他暂离“老总”的职位,专心在家教育他的一双儿女。从此,他开始了两年的“妇男”生活,到后来,他的小儿子徐晓明和外甥徐博洋也加入了进来。

他的这一决定缘于徐雪金女儿一次不成功的学校教育经历。2009年,5岁的女儿徐菲娅到了学龄前受教育的时间。他不惜花重金把女儿送到了当地一家颇负盛名的幼儿园。一个月后,他发现活泼开朗的女儿并不适应“条条框框”过多的幼儿园生活。爱女心切的他作了一个重大决定:把生意交给妻子打理,自己回家专心带孩子。

从最初缺少概念,到逐渐有所感悟,他对“在家上学”这种新形态的教育方式产生了浓厚兴趣。今年春天,他在义乌成立了“在家上学联盟”网站,志在把全国“在家上学”的家庭联系在一起,共同学习、探讨。

这个网站开通也就半年时间,据徐雪金介绍,网站会员就已经达到了1800人。他创建的500人的QQ群也是开一个满一个,目前开的QQ群已经达到了3个。

B “在家上学” 河南多个城市都有

徐雪金介绍说,他查看网站上的信息,在河南的郑州、新乡、南阳、信阳都有“在家上学”的家庭。

通过搜索,记者找到了“郑州在家上学”QQ群,目前群中共有成员15人。该群一位群友说,在这个群中,有一半成员的孩子还没到上学年龄,是来观望的。另一半是“在家上学”孩子的家长。

曾国志大学毕业后,在南方打拼过,刚刚结婚的他目前正在筹备他的“曾氏学堂”,准备在家专职教他的外甥,但考虑到教外甥一个人会产生交际障碍,所以想再找几个孩子,目前一些家长已经有了意向。

曾国志说,按照他的设想,他带外甥“在家上学”的课程,除小学学的课程外,英语会让孩子读莎士比亚的英文原著,语文方面会加入读经内容,另外音乐和武术课业是必须要开的。

据曾国志说,郑州“在家上学”的孩子虽然不多,但也已经有了一些。

记者通过多方努力,还联系上了新乡市、信阳市、南阳市“在家上学”孩子的家长。



徐雪金正在家里给孩子上课。徐雪金 供图

C 一个河南家长的“在家上学”样本

李宏伟,今年35岁,南阳人,他的孩子在家上学已经一年了,除他的孩子外,他高中老师和姐姐的孩子也跟着他。

这3个孩子在小学分属一二三年级,在学校里还保留着学籍,平常长期请假,只有到考试的时候才去学校。

李宏伟说,他有信心让孩子在家学习,源于他辅导高中生的经历。他当时研发了物理化学实验箱,给那些几个高中生玩,结果孩子们挺感兴趣,我趁机讲了高中的化学物理知识,让孩子们再做高中的题目,效果相当好。

从2008年开始,他又开始研究科普教育(机器人教育),把理科知识通过机器人教育等科普教育表达出来。

后来一次经历更增加了他的信心:“我带领10名平均年龄不到12岁的青少年参加的机器人大赛,在赛场上有清华、北大、交大等高校的大学生们,结果发现我带的小学生们制作的机器人,大人们评价这些机器人不是孩子们制作的,而是买机器人公司的。这就更肯定了我的教学成果,也肯定了孩子们动手能力已经超越了大学生。”

D 家长为什么让孩子“在家上学”

徐雪金说,传统的学校教育缺少尊重孩子、信任孩子的土壤。“教育状况比较差,最主要的是软件,特别是学校以及老师的教育方式不是我所满意的。教育,我觉得,是孩子健康快乐地顺应他自己天性的发展过程,尊重孩子,顺应他的天性。在国外生活期间,我了解到国外的孩子很少被刻意管束,很自由。西方的教育很强调尊重孩子,国内的学校过多的是管束,并不信任孩子有自我选择、自我学习的能力。”

徐雪金说:“我女儿曾就读当地一家幼儿园,之后活泼的女儿觉得不适应,我分析过原因,觉得幼儿园的教育方式给孩子太多的管束,显得不自由,所以我决定自己来创造一个空间给她。”

他说,他在家教孩子采用的是“目标任务式教育”,他只是布置任务,验收学习效果,让孩子充分利用电脑寻找答案。比如说,学到《凉州词》时,就让孩子通过谷歌地图,查阅凉州在哪里,黄鹤楼在哪里,楼兰在哪里。并查阅诗人的具体情况。

李宏伟介绍,对语言的学习,英语充分利用电脑和英语课本所配的软件,孩子们目前来说英语已经处于自学状态了。

“我们还专门开设有户外课。”李宏伟说,面对小学的科学内容,他会适当安排到户外观察采集。“比如,上周五下午,我们就上了户外课——冬天的田野,孩子们采集了好多植物的种子之类。”

“我们还有个专题视频课——十万个为什么。”李宏伟还称,他的优势是科技创新发明之类的,孩子们更喜欢我给他们做的机器人,虽然有些孩子小,但是我讲解制作的过程给他们兴趣。只要涉及的知识,我尽量用身边的材料,包括机器人材料给孩子们制作出来。

对于这个问题,记者在QQ群中问过多个“在家上学”孩子的家长,他们面对这个问题表示:“在社交方面确实会有影响。”

网友“中信生活馆”也称,在家上学最大的影响,恐怕是孩子感受不到一个同龄人组成的大集体,不知道自己该如何与他人相处,如何保持自我,如何接受他人的影响。

另有网友还有个担心,家长没有经过专门的培训,而学校的课程有着严格的进度和程序,“在家上学”的孩子们能不能系统地学知识,也令人担忧。

而网友“pqkuailuo”则称,教育之所以难,是因为每一个个体是不同的,所以应该存在多元化教育,上述情况应该是小众教育模式,有存在必要性与可能性。我们真正应多思考的不是小众教育,而是大众,对大多数人应如何教育。

网友“rollingcat80”认为,家庭教育一要父母本身具有较高知识水平,二要父母有足够的空闲时间。在中国,本科教育刚刚普及,年轻人又要拼命赚钱的情况下,基本没戏。

E 反对声音:缺少伙伴,孩子会不会有社交障碍

“在家上学”在全国各地出现,在网络上也引来不少争论,“在家上学”几个QQ群中,大家每天都在讨论不休。

一位网友称,随着社会的发展,生活水平的提高,在中国也有一些有教育理想的父母不愿意接受现实,于是选择了自己教育孩子。这些家长的初衷是好的,不少家长为此还作出了很大牺牲。有些家长放弃了工作和爱好,投入很大精力教育孩子,同时也会承担较多的社会压力,这是一种个性化很强的教育方式,与学校教育相比有其特殊性,在目前中国特色的中考、高考人才选拔体制下,“在家上学”不符合国情,在当前很难得到普及,其效果还没有得到确切验证。

网友“睡猫”说,家长选择让孩子在家上学很多是基于对现行教育体制的不满或者回避。“现行教育是有弊端,对孩子的个性差异、性别差异、身心发展特征差异有所忽视,家长们无奈,所以选择了回避。”

网友“rollingcat80”认为,家庭教育一要父母本身具有较高知识水平,二要父母有足够的空闲时间。在中国,本科教育刚刚普及,年轻人又要拼命赚钱的情况下,基本没戏。

全国人大代表方青在接受媒体采访时说,人是群居“动物”,都有归属需要;每一个国家、民族都有自己的文化,中国是“人情社会”,在家上学,对人的自身“人情关系”而言,显然是有损失的——这都是我们教育工作者担忧的问题。当然,“在家上学”提倡的对孩子的尊重,是值得借鉴的。“我们学校现在正推广小班化教育,引导每位老师转变理念,从关注每一个学生的个体差异出发,尊重每一个孩子,应该说,传统教育并没有踟蹰不前,它也在进步。”

河南省康复中心医院
专治:偏瘫、截瘫、颈肩腰腿疼
电话:0371-63287910

永恒投资
理财年收益高、稳
67978277 裕达国贸A座2906

大额快贷
车贷、房贷、中小企业应急拆借
各种疑难贷款、收汇票
18603718051